

当前我国农村低保平均标准为每人每年5842元

# 如何做到兜底保障 “不漏一户，不落一人”？

——权威部门详解脱贫攻坚兜底保障工作

兜底保障担负着脱贫攻坚的底线任务，是解决贫中之贫、困中之困、艰中之艰的最后防线。

如何做到兜底保障“不漏一户，不落一人”？在23日举行的国新办新闻发布会上，民政部、国务院扶贫办等部门有关负责人对此进行了回应。



## 救助保障水平稳步提升

城乡居民最低生活保障是我国保障困难群众基本生活的托底性、基础性制度安排，主要解决困难群众在吃饭、穿衣等基本生活方面的问题。

“随着全社会生产的发展和生活水平提高，低保的救助水平在稳步提高。”民政部副部长唐承沛在发布会上说。

长期以来，民政部督促指导农村低保标准低的地方稳步提高标准，推进实现农村低保标准与国家扶贫标准“两线合一”。据唐承沛介绍，目前全国市县一级的农村低保标准全部已经达到或者超过扶贫标准，贫困户纳入低保后，基本可实现吃穿“两不愁”。

记者在发布会上了解到，当前我国农村低保平均标准为每人每年5842元，全国共有2004万建档立卡贫困人口纳入低保或特困人员救助供养范围，其中老年人、未成年人、重病患者、重度残疾人占67%。

近年来，个别地区低保政策在政策执行、监督管理等方面出现漏洞，存在“人情保”“关系保”等问题，引发社会广泛关注。

对此，民政部社会救助司司长刘喜堂表示，从2018年开始，民政部连续开展农村低保专项治理，整治违规行为、通报典型案例，始终保持零容忍的高压态势。

“公开是最好的防腐剂。”刘喜堂说，今年上半年，民政部公布了全国3700多个接受投诉举报的社会救助热线电话，让群众来监督社会救助工作。今年前三季度，民政部社会救助服务热线共接到群众来电533个，已全部转办处理。地方各级社会救助服务热线接到群众来电33.8万个，也已全部办结。

## 聚焦特殊困难群体精准施策

西藏自治区拉萨市达孜区农区贫困老人贡琼年事已高，无法从事生产劳动，身边也无人照顾。去年，老人搬进了城里的养老院，每年还能领几千元补贴。

这是我国聚焦老、幼、病、残等特殊困难群体，精准施策的一个缩影。

——针对建档立卡贫困户中的重度残疾人、重病患者，单独纳入低保兜底范围，实现“应保尽保、应兜尽兜”。

——全面落实救助保障政策，确保特困人员、孤儿、事实无人抚养儿童、流浪乞讨人员“应养尽养、应救尽救”。

——建立健全困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴标准动态调整机制，做到“应补尽补、应助尽助”。

——积极落实农村留守儿童、留守妇女、留守老人关爱服务政策，做到“应帮尽帮、应扶尽扶”。

唐承沛介绍，当前我国残疾人两项补贴制度分别惠及困难残疾人1153万人、重度残疾人1433万人。同时，儿童督导员和儿童主任实现全覆盖。

针对新冠肺炎疫情带来的失业等问题，民政部门也开展了针对性应对，如向生活困难但有关政策未覆盖到的失业农民工等失业人员发放一次性临时救助金等。据刘喜堂介绍，今年前三季度全国共实施临时救助746万人次，跟去年同期相比增幅达到56%。

记者了解到，针对湖北等受疫情影响较大的地区，资金支持力度也相应加大。中央财政今年困难群众救助补助资金分配给湖北省的涨幅达到38%，补助总金额达89.7亿元。

## 持续向深度贫困地区倾斜

“三区三州”长期以来属于深度贫困地区，被认为是全面建成小康社会当中“最难啃的硬骨头”。位于甘肃省中部的临夏回族自治州便是“三区三州”深度贫困地区之一。

在保障贫困人口基本生活方面，临夏州有何措施？此次发布会上，临夏州民政局局长董秀芳介绍，当地持续优化政策供给，连续三年提高农村低保和特困供养标准，农村低保标准每人每年达4428元。

从建立困难群众动态管理监测预警机制，到落实临时救助；从建立县乡干部定期走访制度，到推行“物资+资金+服务”救助模式……

董秀芳表示，临夏州对因病、因灾、因学、因残以及因疫情造成临时性困难的家庭落实临时救助，累计救助85.2万多人次；对905名特困供养人员实施集中供养，对7781名分散供养对象全部签订监护照料协议，明确监护内容。

越是脱贫成本高、攻坚难度大，越要超常规发力。在中央明确要求下，新增脱贫攻坚资金、新增脱贫攻坚项目、新增脱贫攻坚举措主要都用在了“三区三州”等深贫地区。

“2019年、2020年新增困难群众救助补助资金158.2亿元，全部安排到‘三区三州’等深贫地区。”唐承沛表示，民政部实施深贫地区特困人员供养服务设施（敬老院）建设改造行动计划，不断集中优势资源，为“啃下最难啃的硬骨头”提供有力保障。

据新华社

## 广电总局加强网络直播管理 封禁未成年用户打赏功能

国家广播电视台23日发布“关于加强网络秀场直播和电商直播管理的通知”，要求网络秀场直播平台要对网络主播和“打赏”用户实行实名制管理，要通过实名验证、人脸识别、人工审核等措施，确保实名制要求落到实处，封禁未成年用户的打赏功能。

通知要求，网络秀场直播平台、电商直播平台要切实采取有力措施不为违法失德艺人提供公开出镜发声机会，防范遏制炫

富拜金、低俗媚俗等不良风气在直播领域滋生蔓延，冲击社会主义核心价值观，污染网络视听生态。

通知要求，网络秀场直播平台要对直播间节目内容和对应主播实行标签分类管理，按“音乐”“舞蹈”“健身”“游戏”“旅游”“美食”“生活服务”等进行分类标注。根据不同内容的秀场直播节目特点，研究采取有针对性的扶优罚劣管理措施。

通知指出，对于多次出现问题的直播间

和主播，应采取停止推荐、限制时长、排序沉底、限期整改等处理措施。对于问题性质严重、屡教不改的，关闭直播间，将相关主播纳入黑名单并向广播电视台主管部门报告，不允许其更换“马甲”或更换平台后再度开播。

通知要求，平台应对用户每次、每日、每月最高打赏金额进行限制；平台应对“打赏”设置延时到账期，如主播出现违法行为，平台应将“打赏”返还用户。

据新华社

## 全面推行告知承诺制 这些证明不用再开了

日前，国务院办公厅印发《关于全面推行证明事项和涉企经营许可事项告知承诺制的指导意见》（以下简称《意见》），从制度层面进一步解决企业和群众办证多、办事难等问题。

《意见》要求，有针对性地选取与企业和群众生产生活密切相关、使用频次较高或者获取难度较大的证明事项实行告知承诺制，特别是在户籍管理、市场主体准营、资格考试、社会保险、社会救助、健康体检、法律服务等方面，要抓紧推行，尽快落实。

司法部副部长刘炤日前在国务院新闻办公室举行的政策例行吹风会上表示，全面推行证明事项和涉企经营许可事项告知承诺制有利于深化“放管服”改革，激发市场主体发展活力，统筹做好“六稳”工作、落实“六保”任务，对减少证明事项、简化行政审批、方便企业和群众办事创业、优化营商环境有重要意义。

司法部行政执法协调监督局局长赵振华说，直接涉及国家安全、国家秘密、公共安全、金融业审慎监管、生态环境保护，直接关系人身健康、生命财产安全，以及重要涉外等风险较大、纠错成本较高、损害难以挽回的证明事项不适用告知承诺制。

实行告知承诺制的涉企经营许可事项范围如何确定？市场监管总局登记注册局负责人陈烨介绍，对涉企经营许可事项实行告知承诺的，目前主要有两种决定形式。

第一种形式是《意见》明确的实行告知承诺制的涉企经营许可事项范围。也就是说，法律、行政法规、国务院决定设定事项，由国务院审改办会同有关部门研究提出建议，报国务院批准；地方性法规、地方政府规章设定事项，由省、自治区、直辖市或者设区的市、自治州审改办会同有关部门研究提出建议，报本级人民政府批准。这种方式是主要的决定方式。

第二种形式则是根据去年出台的《国务院关于在自由贸易试验区开展“证照分离”改革全覆盖试点的通知》规定，在法律、行政法规和国务院决定允许范围内，各省级人民政府可以决定在自贸试验区之外其他有条件的地区开展“证照分离”改革全覆盖试点，也可以决定对涉企经营许可事项采取更大力度的改革措施。

陈烨表示，只要不与法律、行政法规和国务院决定的规定相抵触，省级人民政府可以决定在本行政区域内，对中央层面设定的涉企经营许可事项实行告知承诺制。

“实行证明事项告知承诺并不意味着法定证明不要了，而是要更多通过行政机关信息共享、事中检查、事后核查等方式加强监管。涉企经营许可事项实行告知承诺的，也要加强事中事后监管。”赵振华说，告知承诺是一种便利化改革措施，但如果事中事后监管不到位，会给行政管理和他人利益带来风险。对此，《意见》特别规定了一些监管措施，包括加强分类核查、推进信息共享、加强信用监管，并规定对不实承诺的处理措施。比如，《意见》规定，申请人有较严重不良信用记录或存在曾作出虚假承诺等情形的，在信用修复前不适用告知承诺制。

据新华网